# 这群"妈妈"用爱照亮孩子的归途

## 长宁区"禁毒妈妈工作室"成立十周年

□法治报记者 徐荔

"我妈妈到了吗?"今年 1 月 19 日,在长宁区"禁毒妈妈工作室" (下简称工作室)成立十周年庆祝活动的现场,小吕寻找着自己的"妈妈"。不过, 这位"妈妈"与小吕没有血缘关系,相识也不过3年多,可在小吕看来,"妈妈"真的把他当儿子,在他最低谷的时候,"妈妈"无条件地温暖、帮助他, 让他重新找到生活的意义。这位"妈妈"正是工作室的成员之一。

10 年来,工作室的多位"妈妈"与 150 余名戒毒康复人员结对帮教,秉持着"真情关心、实际帮助"的服务理念,用爱唤醒"孩子",照亮他们的归 途。

#### "儿子"不想让"妈妈"再失望

小吕是 2018 年认识"妈妈"的。 "80 后"的小吕曾是一名优秀的棒球 运动员,在国外参加过比赛,后因伤 退役。回国后, 在朋友的"力荐" 沾染毒品,从此改变人生。

"人家知道你吸过毒, 眼光都是 不一样的。"身材高大的小吕告诉记 者,被责令社区戒毒后,他也下了戒 毒康复的决心,想要回归正常生活, 可一切并不容易, "那种不信任,甚 至看不起的眼神很伤人,一度让我觉 得人生没希望了。"

在最低谷的时候, 小吕经介绍得 知了禁毒妈妈工作室。

工作室主任龚美菊了解小吕的情 况后,安排王妈妈与他结对,并签订 了一对一帮教协议。

"说实话,当时我就是抱着试试 看、可有可无的态度。听说要参加什 '妈妈'要对我开展工作, 么活动, 我觉得都是摆摆样子的, 反正我也闲 着没事,就混混吧。"小吕没想到,后 来的一切都和他想象的大为不同。

几乎已经习惯被"教育"的小吕 在每一次活动中,得到的都是"妈妈" 们的关心和温暖,没有人用"大道理" 说教他,没有嫌弃只有惋惜,无论是 心理辅导、戒毒康复指导, 还是小组 活动,老师们的专业、 "妈妈"们从 实际出发的询问、出谋划策都在改变 小吕的认识。与小吕结对的王妈妈则 几乎每天都会与他联系, 早安、晚安, 鼓励、分享, 甚至与小吕的家人也成 了好友.....

小吕与王妈妈家住得挺近,后来 他们还经常相约饭后散步, 拉拉家常、 谈谈趣事。

不久,小吕生了一场病。王妈妈 始终关心着他,工作室的妈妈们也牵 挂着他。让小吕印象深刻的是妈妈们 多次的关心和看望, 龚妈妈和华妈妈 还不顾腿脚不便、年事已高, 爬楼梯 上5楼到家里看望他,让他实实在在 地感觉到她们的真心, 不是摆样子。

"妈妈"们的接纳与关爱一点点 改变着小吕,"当别人对你有所期待 的时候, 你会觉得自己还是有价值的, 会慢慢找回自信,况且工作室也给了 我们很多机会。"小吕从"混混活动" 到积极参加,认真完成每一次活动任 务,写心得、发言,后来加入同伴辅 导员队伍,他的状态和表现越来越好。

最近, 小吕还在自学社会工作专 业相关知识,如果有可能他也想从事 相关工作,帮助更多的人。

"我经历过人生的至暗时刻,那 段时间里没有人知道我们的不动声色 背后隐藏了多少悲伤和软弱。曾经我 们的世界是一汪苦海, 当我熬过了所 有的苦,我发现当时咽下的眼泪,早 已化成了一身铠甲。"小吕感谢"妈 妈"们没有放弃他,改变了他的认知, "千言万语化作一句感恩,请妈妈们放 心, 儿子不会再让你们失望。"

### 10年实践,更规范、更全面

小吕的故事不是特例, 也不是偶 然。从最初不到10个人的长宁区周家 桥街道"禁毒妈妈义工服务队",到 2011 年注册为"长宁区禁毒妈妈工作 室", 纳入民非组织。工作室的这种帮 教模式把社会矛盾、社会问题化解在 了最基层的社区,在最基层的社区邻 里层面建构起了一个社会支持网络。

经过10年的实践,工作室从最初 8个禁毒妈妈,发展到41名;从服务 一个街道扩大到九个街道一个镇。通 过工作室的探索与实践, 共同将禁毒 妈妈禁毒志愿服务工作推向规范化、 制度化。

据介绍,工作室的戒毒志愿帮教 服务的方式不断发展创新, 从最初的 盯紧、看牢,逐步介入专业的技巧与 方法,先后推出家庭互助会、"所社 衔接"、禁毒妈妈沙龙、同伴教育活 "所社 动、心灵驿站、金岸摆渡人等服务品

近年来,工作室探索"所社衔接、 双向延伸、资源共享"的戒毒康复新 途径、新方法,通过关口前移、提前 介入, 预先签订帮扶协议的方式搭建 "无缝衔接"的服务平台,有效提升戒 毒教育的针对性、多面性、有效性。

工作室还运用社会工作的理念方 挖掘"孩子们"自身的优势、

源、能力等,开展同伴教育.进行榜 样示范, 让他们成为社会治安共建的

在为"孩子"进行系统心理辅导 科学戒毒指导、就业推介等服务的同 时,工作室也将他们的家人纳入"大 家庭",进行以家庭为本的服务,缓解 家人们的紧张焦虑情绪, 教他们相关 戒毒康复知识及帮教技巧。

此外,工作室还高度注重凝聚社 会力量,通过整合相关部门、街道、 其他机构的资源,与专家禁毒社工、 星级同伴禁毒志愿者、爱心企业家、家属建立帮教"共同体",合力同心地 开展工作。

10年来,工作室共结对帮教了 150 余名戒毒康复人员, 其中三年戒 断康复51人;创建就业基地3处,安 置就业 171 人次;进所帮教 100 余名 戒毒人员;8位禁毒妈妈荣获"优秀 禁毒志愿者"称号;5名康复同伴被 评为"星级同伴禁毒志愿者";禁毒宣 传、戒毒帮教、业务培训、同伴教育、 公益服务等活动 458 场次。

不仅如此, 工作室还多次获评 "上海市禁毒志愿服务先进集体""上 海市禁毒工作先进集体"称号,工作 室的负责人龚美菊被评为首届长三角 "禁毒先锋"



活动现场回顾 了工作室10年来的 发展历程



禁毒妈妈 获评"最美 摆渡人"称 문

#### 帮一个孩子,救一个家

"帮助一个孩子就是挽救一个家庭。" 这是 禁毒妈妈们开展工作的初心, 也是禁毒妈妈张 金兰觉得这份工作的意义所在。

曾经是居委干部的张妈妈年近六十了。 2017年加入工作室以来,稳定地与"孩子"阿 路保持着一对一帮教结对。

阿路只比张妈妈小10岁,2017年初见张 妈妈时, 明显有着不信任的态度。当时, 张妈 妈想的便是怎么才能走进他的心里。

"一开始加入工作室,我也有些陌生,不 知从何做起。但工作室会对我们这些'新妈妈' 开展培训, 其他妈妈也会交流工作经验, 对我 们很有帮助。"张妈妈迅速进入角色,也开始了 对阿路的帮教。

多谈多说多关心,是张妈妈打开阿路心门的"钥匙"。终于到了 2018 年元旦前夕,一直 对张妈妈说自己"还好、还可以"的阿路说出 了烦心事。原来当时阿路自己身体不适,父亲 也突然病发需要人照顾, 阿路身心俱疲。

张妈妈一边安慰着阿路,一边与工作室、 阿路所在居委联系,商量能否通过多方关心, 缓解阿路的困境。

当张妈妈和居委工作人员上门看望阿路 送上那一份关心和慰问金的时候, 张妈妈明显 看到阿路脸上的惊讶、动容的神情。自那之后, 张妈妈和阿路的距离近了不少,每次通话的时 间也长了不少。

然而, 张妈妈还没开心多久, 阿路的母亲 突然联系她。电话那头, 阿路的母亲用非常焦 虑的口气说: "张妈妈,不好了,阿路跟他父 亲闹翻了。"

事情的起因是阿路想养一条狗, 但他的父 亲坚决反对, "自己都养不活,还要养狗,不

"不要急,我来想办法。"张妈妈安慰阿路

放下电话, 张妈妈就向工作室汇报了此事, "当时我们一致认为这件事有两面性,养宠物或 许会增加经济压力,但也可以培养阿路的责任 心,给他感悟父母不易的机会。

张妈妈很快将自己的想法与阿路的父亲做 了沟通,说明支持阿路养狗的想法,并且和阿 路约法三章,养狗的所有责任由阿路一人承担, 不能影响家人的生活。经过张妈妈的劝解,阿 路的父亲终于同意"试试看"

自从阿路养狗后,就像换了一个人,每天 清晨准时起床遛狗,不再像从前那样睡到午后, 狗狗有点小毛小病, 他就急得团团转, 求医、 照顾,忙得不亦乐乎。张妈妈每次和他交流, 他都三句不离爱犬。

慢慢地, 张妈妈发现阿路把这种责任心也 用在了生活中。父母身体不好,他会陪伴他们 去医院,外出也会给父母带爱吃的食物。

后来,在朋友的帮助下,阿路找到了一份 工作。虽然工作辛苦,收入也一般,可对阿路 来说意义匪浅。

阿路第一时间把这个好消息告诉了张妈妈, "他跟我说,张妈妈我找到工作了,我现在也是 一个有事干的人了,开始被社会接纳了,不会 再孤独地在家整天不知干啥好了。"

阿路工作后依然和张妈妈保持着联系,还 会主动分享自己在工作中遇到的事。面对父母, 阿路会主动上交部分收入,以此减轻家庭负担, 但却不知该怎么沟通。

父母对阿路的变化也是看在眼里, 高兴在 心里, 却不会用言语表达。此时, 张妈妈就会 及时帮他们搭"桥梁",让这一家人的爱与关心

2020年,阿路特地亲手做了一面锦旗送给 工作室,"谢谢'妈妈'们让我原本灰死的心 开始复苏,是你们让我重新感受到温暖,看见 阳光,看到希望。

阿路这些年发生的变化让张妈妈欣慰, "要尊重、理解'孩子', 用母亲博大的胸怀接 纳他们,这样或许才能帮他们更好地康复、回